

南京圖書館十年來所編書目索引統計表

种类 年 度 类 别	49	50	51	52	53	54	55	56	57	58	59 (1—8月)	分类 总 計
馬列主义					2		1			6		9
哲 学							1			1		2
历 史									1	2	2	5
經 济							1			1		2
政 治		1	2		1		4	2	3	14	7	34
文 教					1		1			2		4
文 学					2	17	5	2	1	10	4	41
艺 术						2	1			1		4
自然 科学							1	1		2	8	12
医 药								1		3	4	8
农 业								4		25		29
工 程								2		55	3	60
儿 童 书 目							1	2	1	11	6	21
期 刊							2		1			3
书 目 索 引 期 数			4	2	4	4	4	6	6	9	7	46
总 計		1	6	2	10	23	22	20	13	142	41	280

附註：已編未印書目和參加全國聯合目录的数字未統計。

我館的地方文献工作

广东省中山图书馆参考研究部

地方文献工作是我館参考研究部的主要工作之一。它有一个專門的書庫——广东文献室，收集、整理、保藏和利用广东文献資料为本省社会主义革命和社会主义建設服务。

广东文献室，是解放初期由原广东省立图书馆本省史料室与原广东文献館合併而成的。成立时的文献資料共只 23,000 冊。十年后的今天已拥有文献資料共計 17,980 种，148,000 冊（其中書籍 14,935 种，116,000 冊；期刊 3,045 种，32,000 冊；

報紙未計入）。此外，还有碑拓、輿图、墨跡、佈告、传单等数千件。解放以来，这些文献資料在为政治、为生产、为科学硏究服务各方面都起了一定的作用。我們在工作中也积累了一些經驗。在这里，我們把十年来的广东文献工作的情况和工作中的若干体会提了出来，供同志們参考，并希予以指正。

一、地方文献工作的任务及其工作內容

我館地方文献工作的方針任务，取决于我館总

的方針任務。具體地說就是：

1. 以文獻資料教育與鼓舞全省廣大勞動人民積極參加社會主義革命和建設的熱情。
2. 以文獻資料為本地區的生產建設、政治運動和科學研究服務。
3. 以文獻資料激發和培養本省人民愛祖國愛鄉土的觀念。
4. 積儲有關本省的文獻資料，為研究和編著伟大祖國歷史提供參考。

地方文獻工作具有鮮明的階級性和政治思想性。它必須密切配合黨和國家在各個時期的政治經濟任務，收集有關的文獻資料，提供本省黨政機關、生產部門和科學研究單位等參考，以達到為社會主義革命、為社會主義建設、為科學研究服務。

地方文獻是一種特藏圖書。因此它的工作比較細致而複雜。地方文獻工作的內容包括：收集、分類、編目、排架、專題書目索引、鑑定、校註、編輯、出版、複制、裝訂、保管、外借閱覽、圖書宣傳、諮詢解答等。

二、十年來廣東文獻如何為讀者服務

我館廣東文獻室的閱覽流通供應工作，由於客觀上的需要，歷年來有了很大的發展，使用文獻資料的單位已達200個以上，包括黨政機關、企業部門、部隊、學校和科學研究機構等。借出的文獻資料包括：本省的革命史料、各地方志、地質礦產資料、工農業資料和當地出版的書刊等。歷年來的供應情況如下表：

年份	單位、讀者人數	每年人均數	文獻資料流通總冊次	每年人均數
1950—1952	365	121.7	5,069	1,689
1953—1957	5,288	1,057.6	70,114 (圖521幅)	14,022.8
1958—1959 上半年	3,294	2,196	46,835	31,223

歷年來，我們所供應的文獻資料有很大的增加。服務的地區範圍也在逐年擴大，除了本省之外，我們還為北京以及東北、華東、中南、西南各省服務。現在按各個時期的工作情況分述如下：

解放初期，我館曾將有關解放前歷年物價指數的資料提供本省商業機構，作為穩定物價的參考。配合本省公安機關鎮反查案及鞏固地方治安，多次提

供有關的參考材料。為了便於在本省高等學校中開展思想改造等運動，我們曾以有關的文獻資料提供給領導部門參考。1952年7月間發生澳門邊界糾紛事件時，我們搜集了有關資料供應有關部門參考。1952年，我們將館藏辛亥革命和第一次國內革命時期的圖書38冊、革命文獻73種上調給中央宣傳部；還以168件革命文獻資料供應給嶺南文物宮歷史文物館陳列展出。1950年為了配合抗美援朝運動，先後舉辦了鴉片戰爭以來革命史料展覽和百年來廣東人民反帝反封建鬥爭史料展覽。在建國初期，我們就是這樣密切地配合政治運動及經濟恢復工作來開展工作的。

在第一個五年計劃期間，我們主要是以有關生產建設的資料，提供給經濟建設部門及研究單位參考。如：提供水利建設資料給水利廳等部門參考；提供地質礦產資料給石油工業部茂名油頁岩等建處、廣東地質局地質勘探隊等單位參考；提供有關海南島、雷州半島、欽州的資料給廣東亞熱帶資源開發委員會參考；提供有關甘蔗等經濟作物的資料給制糖公司及供銷合作社參考；提供南海資料給海軍、航運部門、水產部門參考；提供廣東少數民族資料給民族事務委員會參考；提供有關革命史資料、华侨資料給高等學校及學術研究部門參考。同時還供應了省外203個學術單位和政府機關（不包括各省、市圖書館）。此外也為蘇聯、捷克專家們的研究需要提供過有關的資料。

在第二個五年計劃的第一年（1958年），我們提前整理完成了116,000冊（14,935種）廣東文獻資料，大大地擴大了文獻資料的供應效果。這一時期，我們在資料供應上，緊密地與資料編制工作結合起來，及時地為當前的政治和生產服務。根據省人委的指示，我館應為省的負責同志提供有關工農業的資料。為此，我們曾提供了有關石油、油脂、食油、溫泉等的專題資料，也為省地質局、土地利用局的勘探測量工作，提供了有關本省各地區地質礦產土壤等的圖書資料，大大方便了他們工作的進行。此外，對各县人委、檔案館供應了有關各县工農業、歷史、地理沿革等方面的資料，並為廣州市的社會主義改造資料整理研究工作組提供了有關廣州各個時期工商業發展情況的資料，這對該工作組的研究總結工作、以及編寫新縣志和廣東歷史等工作，都有很大的幫助。



广东省中山图书馆的广东文献阅览室



广东省中山图书馆收藏的一部份珍贵的广东文献

此外，我們还整理复制了館藏的文献資料，以供应各方面的需要。如曾复制广东的革命历史资料，分別供应革命博物館、科学院、各高等院校等。十年来，我們复制了館藏广东文献資料共計214种，8,171,621字（抄写或油印）。

我們在这一时期的文献工作，因为密切配合了当时当地的中心任务，所以取得的成績是相当大的，例如，去年大搞鋼鐵时，通过我們所提供的文献資料，发现高要專区的馬鞍等地煤矿蘊藏量极为丰富，因而对我省的煤矿工业作出了很大的貢献。

三、广东文献的書目索引工作

为了使广东文献資料發揮它应有的作用，更好地为政治、为生产、为科学硏究服务，十年来，我們曾編制了專題書目索引四十种。在編制这些書目索引的工作中，我們有以下几点体会：

1. 地方文献書目索引的編制，必須密切地配

合党的中心工作，配合社会主义建設和科学硏究的任务。1951年我們配合当时的抗美援朝、土地改革运动，編制了“鴉片战争以来革命史料目录”。在国民經濟恢复时期，特別在第一个五年計劃的开始，广东省强调以发展农业为主。在各地区大力兴修水利时，我們就編制了綜合性的“广东方志目录”与“广东水利参考書目”。在农作物方面，除水稻以外，发展經濟作物也是一項重要的任务。因此，我們又編制了“广东經濟作物參考資料目录”（包括橡胶、甘蔗、花生、黃麻等作物）和“广东土特产参考資料目录”。在第一个五年計劃开始时，广东省委第一書記陶鑄同志在“全省人民的任务”一文中指出：“地下資源的勘探工作，应当放到很重要的議程上来”。他在省党代会上又着重指出：“我們有些工矿資源目前还弄不清楚，如不迅予加強資源勘察鑽探工作，不仅新建的毫无保証，而原有的亦难維持生产”。为了摸清本省地下資源作好准备工作，我們曾集中主要力量赶紧編制了“广东地質矿产參考資料索引”（包括石油、煤炭、有色金属、稀有金属等十四个項目）。另外，为了反映館藏广东文献的情况和适应科学硏究工作的需要，我們接着又編制了“广东文献藏書目录”和“現代革命文献資料目录”，并增补了“东西南沙群島資料索引”。上述这些書目索引，对促进本省的政治、經濟、科学、文化的发展，起了一定的作用。

2. 地方文献書目索引的整个編制过程，必須始終貫彻群众路綫。我們編制專題書目索引时，从选題、制卡、編排直到出版，都和有关机关、讀者取得密切的联系。例如，在編制“广东地質矿产參考資料目录”时，我們曾主动地与省有色金属管理局、地質局及其他工业部門联系，征求他們的意見与协作。关于地質矿产的知識、分类方法、資料編排等問題，几次得到有色金属管理局的帮助，这就补救了我們在专业知识方面的缺憾，使資料的选择及編排更加符合于实际需要。又如，我們編好了“广东水利参考資料目录”的初稿后，即送請水利厅审查，他們指出河港工程不入水利方面，并指示建立桑田灌溉系統不应包括在农田水利之内，这样就校正了我們选材的錯誤。这样，由于我們貫彻执行

了群众路线的工作方法，从而使地方文献书目索引的質量得到了不断的提高，也使我們的工作同志获得不少的效益。

3. 編制地方文献書目索引，不但要做到供应及时，而且型式也要多种多样。如地質矿产的書目索引要求全面文献报矿，那就必須采取大型；而在出版时根据專業（如“石油”、“煤”等）分別裝訂，則又成了小型。这种方法既能及时供应各項专业的需要，又能供应全面研究的需要。但是地方文献藏書目录，則必須采取大型。

4. 工作必須周密細致，注意各种書目索引的特点。書目索引的編制工作是一种比較复杂的工作，所以必須周密細致，严格保証应有的質量。在編制体例上，固然要摆脱过去繁琐的一套，但尽可能做到詳尽、严谨、准确、完整是极其必要的。同时由于各种書目索引的性質和使用对象不同，所以在体例和著录上都应有所区别。例如：“广东方志目录”对于工农业建設或历史研究，都是一个极有价值的参考資料。使用对象也較广泛。因此，在編制体例上，从說明、編次、索引到新旧县名对照、最新行政区划等，都要齐备；在著录上，亦应力求詳尽。只有充分注意到各种書目索引的特点和用途，才能使我們的編制工作臻于高度的水平。

四、广东文献的收集工作

(一) 收藏的范围。根据地方文献工作的任务与要求，必須在省图书馆建立地方文献的特藏書庫，全面地、系統地收集有关本省的文献資料。收藏范围既要求全面，又必須有重点。概括地說，可以包括下列几方面：

- (1) 論述本省各方面情况的一切材料；
- (2) 本省著名人物的著述、傳記等；
- (3) 本省的出版物；
- (4) 本省各机关的档案及其他生活記錄。

总之，凡是記載有关本省的經濟、政治、社会、历史、地理、文化教育、文学艺术等的資料，以及本省的出版物和其他档案資料，均在收藏范围之内。但在收集文献資料时，必須划分解放前后。解放后的資料，务求全面；解放前的資料，应以仅对本省生产建設、科学硏究有一定参考价值的为主。在我們的实际工作中，規定收集的重点是：

1. 解放后出版的有关党和政府的政策法令、生产建設、技术革新、历次政治运动、各种社会改革

的文献資料；

2. 本省人民反帝反封建的革命史料，特別是新民主主义革命时期的史料；

3. 在历史上具有特殊貢獻的本省政治家、科学家、文学家、艺术家、劳动模范、英雄人物的傳記及一切有关著述；

4. 有关本省工农业的資料，如地質、矿产、土壤、气候、水利、水产、植物、动物、交通运输等，特別是有关热带和亚热带作物的图书資料；

5. 有关本省的疆域、沿革、自然环境与自然富源、风俗习惯、历史、文化等方面綜合資料，如省志（通志）、府志、州志、县志、乡土志、山志、水道志、堤围志、書院志、梵刹志以及族譜、古蹟、碑碣等；

6. 本省出版的書籍、報紙、杂志；

7. 有关南中国海及海外交通的图书資料；

8. 有关华侨及香港澳門的資料。

从收藏資料的形式上說，則有書籍、杂志、報紙、图片、照片、画冊、表冊、卷軸、档案、譜牒、显微胶卷、胶片、文告、传单、标貼、碑志、拓片、剪貼、唱片、录音等。

(二) 文献資料的来源。我館的文献資料是依靠历年收集的积累而逐渐丰富起来的。它們的来源很多：有的是从本館藏書中挑选出来的；有的是从經常性的采購中得来的；有的是下乡收集来的；有的是将报刊中的有关資料随时选輯剪貼的；有的是有計劃地复制出来的；有的是从接收其他单位的藏書中发现的；有的是从廢紙中挑选出来的；有的是收購私人藏書时获得的；有的是从藏書家的贈書中得到的。通过以上一系列的收集方法，使我們的广东文献室获得了大量的，其中还包括不少珍貴的文献資料。

(三) 下乡收集的方法和体会。我館的文献資料，从下乡收集中得到很大的收获。現在把我們的做法和体会談一談：

(1) 下乡收集文献資料，首先應該明确其目的性。为了貫彻执行地方文献資料的任务，必須广泛地收集补充有关的文献資料，而这些文献資料只有到各地方去就地收集，才能得到数量較多、質量較好的收获。所以下乡收集是有它一定作用的。下乡收集的目的是：①广泛深入地搜集更多更好的文献資料，以适应社会主义建設和科学硏究事业迅速发

展的需要。②使陸續出現和分散在各地的零碎的或殘缺不全的文献資料得到集中處理的機會，使它們能互相補充，互相印証，發揮應有的作用。③了解各地方的藏書情況，查明某些有用的或歷史價值重大的文献資料的下落。

(2) 其次應該做好收集的準備工作。在下乡收集文献資料時，先要根據本館藏書情況和文献資料的入藏重點，確定應該收集補充的項目。例如，在館藏現代革命史部分中，解放戰爭時期各游击區所出版的油印品，我館入藏很少；在解放後歷次運動這一部分中，缺乏粵東、粵北、海南、合浦等地關於土地改革的資料。據此，我們就列出一張下乡收集的具體項目表，並做出待征書目。其次對於收集地點也應進行調查研究（可通過文化局發函了解，或派幹部直接調查），以便掌握各地區的具體情況。然後根據這些情況，研究確定從何處入手。例如，我們選擇海南島作為收集的重點，主要是由於海南島被日本侵占時，敵人曾作過全面的調查，關於資源、熱帶植物、水產、礦藏、國防、民族等方面，均有詳細的調查報告書。而這批調查報告書却都流散在海口市及榆林一帶。同時還有個意大利人也曾收集了豐富的海南資料，包括民族、華僑、革命文獻、海南地理、自然資源等。此人曾在前海南大學任教，死後遺書捐贈給該校。解放後該校停辦，其圖書資料則被分散給當地的中學及技術學校。我們掌握這些情況後，便作出在該地的收集計劃，包括收集項目、訪問地點、機關、單位及個人、日程安排等。又如，粵東區是歷史上明清兩代文化薈萃之地，明代林熙春設城南書莊於潮州，其它藏書家也不少。第一次國內革命戰爭時期及第二次國內革命戰爭時期，這裡的革命運動十分發達。同時該地的南洋華僑較多。故此確定在該地區為收集革命文獻、古籍和華僑資料的重點。結果，在這個地區得到了珍貴的紅四軍布告（已送中央），有關中央蘇區的文獻資料以及紅軍長征時的敵方檔案資料（都已送歷史研究所）等。

做好計劃後，立即組織下乡收集的幹部進行學習，明確下乡收集的要求和目的，以及其他應注意的事項。在收集工作中，我們严格执行這樣一條原則，即一切文獻資料，如為地方所必須時，我們就用複製方法解決本館的需要，而原件則仍留地方保存。在進行工作的同時，我們還注意擴大收集的範

索，宣傳保存地方文獻的重要性，使各地重視文獻資料之保存。

(3) 几點体会：①解放後我館的地方文獻資料所以能夠積聚到今天的規模，是與黨和政府的正確領導及关怀分不開的。政府曾經撥給專款讓我們大批收購有關的文獻資料；在省委宣傳部與各級地方黨委的支持下，我們的歷次下乡收集才能得到大批的文獻資料；各地區出版單位以呈繳樣本或贈送方式給本館大批出版物，以及私人藏書的捐獻和讓購等等，也都是通過各級黨政機關的支持、發動而取得的。②在收集工作中，必須貫徹群眾路線。除有專人負責外，還須發動全館干部參加協作。每一個同志都要隨時隨地注意收集，尤其是極細小的資料，更須大家共同注意。如1957年紀念廣州起義30周年時飛機散發的傳單等，如果不依靠群眾的力量，过后就很难收集到。③下乡收集，是補充文獻資料的重要方式之一，同時也是貫徹中央保護祖國優秀文化遺產的一項重要工作。我們很多重要的文獻資料，都是從鄉收集中採集得來的。但是我們過去的收集工作，偏重於收集流散的解放前出版的文獻資料，對於解放後歷次運動中的當地出版物，沒有引起足夠的注意，這是思想上厚古薄今的錯誤傾向。整風運動後克服了這種缺點，大量地補充了解放後的出版物，特別注意到本省各個時期生產建設的資料和歷次政治運動的文獻資料。對解放前的部分，則着重收集對本地區的生產建設、科學研究有一定參考價值的文獻資料。而且在注意收集本省的革命文獻的同時，也注意收集了反革命方面的資料。

現在為了補救過去對解放後的各種文獻資料收集不夠全面，我們決定除大力追補過去出版的各種圖書資料外，特別重視今年各地各機關單位的十年總結和慶祝禮出版物的收集。

五、廣東文獻的整理工作

(一) 地方文獻的特藏處理。由於地方文獻資料是屬於參考資料性質的，所以它們的處理方法與一般圖書的處理有所不同。從我們的實際工作中体会到，地方文獻資料以全面集中作為特藏處理較為適宜。我館的文獻資料就集中在參考研究部，作為特藏處理，成立廣東文獻室，內分：1. 讀者服務組；2. 整理組；3. 文獻資料書目索引組。

(二) 地方文獻的分類。我們認為地方文獻的分類法，應該在全館使用的統一分類法的基礎上，

按照地方文献的特点，作适当的調整，但要标明地方文献的标记，以免与一般图书相混淆（广东文献的書碼前均冠K字）。同时还要注意到全省与地区的联系符号。过去我們以0冠全省，以1、2、3……冠各專区，但由于行政区划常有改变，以專区作为地区单位，不如以县作为地区单位較好。虽县亦有改变，但是变化不大。

在分类表中还要考慮到文献資料入藏的重点。对于入藏重点，在統一分类表中應該加以扩充，务求詳尽全面。最好是根据历史事件的性質及图书資料的多寡来决定类目的詳簡。

在著者號碼方面，机关团体著者的號碼容易重複，是一个問題。我們覺得，用順序固定的著者號碼为合适，特別是省、市、县的主要机关、团体等，都可給予固定的號碼。对于临时性的机关团体，则可隶属于某单位之下而另給號碼，如各县的“土改办公室”，則可在各县人民委員會的著者号上另加小数点。

（三）地方文献的編目及目录体系。地方文献的編目，原則上应和一般图书的編目条例統一起来，但著录則應詳尽，要充分运用分析、互見的著录，使讀者便于了解文献資料的全面情况。对于一些零散的資料，能合訂的應該加以合訂；有些可以用盒、套收藏起来；有些則可放在紙袋內；有些还可黏貼成冊。

目前广东文献室供讀者使用的目录有四种：分类目录、著者目录、書名目录、專題目录。但我們还缺乏出版物的編年目录与期刊論文目录。書目提要工作，現也尚未作到。

由于目前地方文献的作用側重在提供党政机关及学术单位等的参考，故目录上的反映應該力求全面，目录的組織應該放寬。但絕不能因此而放棄目录的政治思想性，必須尽量做到：1. 首先反映党与政府的政策決議；2. 反映本省各族人民在貫彻党与政府的政策決議上所取得的伟大成果；3. 充分反映革命斗争的历史文献；4. 全面反映本省工农业建設和文化建設的文献資料；5. 反映本省文学、艺术的传统作品。对于反动的，及其他政治思想性和科学价值很差的資料，不应反映出来。必要时，可在公务目录中查找。

（四）地方文献的排架。我館的文献資料設有特藏書庫。排架的方法，是先将入藏的文献資料按其各种不同形式分別排架，計分書籍、杂志、報紙、

輿图、碑拓、图片、传单、佈告等。其好处：一是容易索检，二是利于保存。如輿图有輿图架，图片有图片柜。書籍則按內容排架，它的优点是易于根据讀者の研究題目，很快地在書架上找到必要的参考资料。

碑拓、传单、佈告等，按历史时期的先后次序排列。報紙杂志則按入藏的先后次序排列，不按性質分类，必要时可以通过字順目录来解决。

（五）地方文献資料的編輯出版及校註工作。文献資料的編輯工作是去年才开始的。我們首先結合哲学、社会科学研究的需要，編輯了“1950年广东抵制美貨运动資料輯”和“广东紅巾軍起义 資料輯”。这两种資料是广东近代史的重要部分，在过去都沒有系統地整理过。今年我們又增訂了“南海諸島地理志”。目前則正在計劃整理广东近代反帝反封建的文学艺术創作，以及1927年广州起义的資料。并且預定在二、三年內，将入藏較丰富的广东明反清斗争史料与南洋华侨的資料，整理出来。編輯这些資料是有一定困难的，但我們将在边干边学的过程中逐步提高工作能力，努力克服困难。

关于文献資料的校註工作，过去只是个别有兴趣的工作人员利用业余时间来进行的。現在准备把它納入整个工作計劃內，以便利这项工作的开展。目前还有一些館藏善本被納入全国古籍整理出版計劃中，館藏方志的校勘工作，現在也已經开始了。

在我們的实际工作中体会到，如果真正做到了政治掛帥，鼓足干劲，發揮敢想敢說敢做的共产主义风格，树立苦干实干巧干的工作作风，那么地方文献工作一定就能够得到迅速的发展和提高。我們在1958年大跃进当中，由于克服了依賴專家的迷信思想，鼓足了干劲，發揮大胆創造的精神，結果使工作有了很大的开展。原訂以720个工作日来完成14,938种广东文献的整理工作，跃进后仅以420个工作日就已完成了，提高工作效率40%以上。同时还印出了書本目录。过去認為資料編輯出版工作很困难，干部水平不够，都不敢动手。在大跃进的形势下，我們也开始了这项工作，而且效果还不差，今年又在去年的基础上更进了一步。專題目录索引工作在数量和質量上都有了提高；复制工作比1957年增加了一倍。特別在藏書組織与分类問題上表現了革新精神，糾正了厚古薄今的傾向，开始用批判的态度来整理文献資料。由此可見，地方文献工作也像其它一切工作一样，是完全可以跃进再跃进的。